Қысқа мерзімді сабақ жоспары
	Пән: қазақ тілі мен әдебиеті
	

	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі:
	10-бөлім. Жер байлығына аяулы көзқарас

	Күні: 24.02.2020ж. дүйсенбі
	Мұғалім: Жиенбекова Гульнур

	Сынып: 6 а
	Советбекқызы

	Қатысқан оқушылар:
	Қатыспаған оқушылар: 



	Сабақ тақырыбы:
	Ұлы дала елі

	Сабақтың түрі:
	Жаңа сабақ

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	6.3.6.1 – тақырып бойынша үйренген сөздерін қолдана отырып, мәтінде көтерілген мәселені  шынайы өмірмен байланыстыру;
6.4.5.1 – жазба жұмыстарында сөзге қосымша жалғауда үндестік заңын ескеріп, орфографиялық нормаға сай дұрыс жазу;
6.5.1.6 – сын-қимыл және мөлшер үстеулерді ауызша және жазбаша жұмыстарда орынды қолдану.

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушы: жазба жұмыстарында сөзге қосымша жалғауда үндестік заңын ескеріп жазады;
Көптеген оқушы: сын қимыл және мөлшер үстеулерді ауызша және жазбаша жұмыстарда орынды қолданады;
Кейбір оқушы: тақырып бойынша үйренген сөздерін қолдана отырып, мәтінде көтерілген мәселені  шынайы өмірмен байланыстырады.

	Бағалау критерилері
	Тақырыпқа қатысты жаңа сөздерді меңгере отырып, мәтінде көтерілген мәселені түсінеді және диалог құру барысында шынайы өмірмен байланыстырады. Мөлшер үстеулерін меңгеріп, тапсырмада дұрыс пайдалана алады. 

	Тілдік мақсаттар
	Пәнге тән лексика мен терминология: баба-предки, шөл-пустыня, қоңыржай-умеренно, аймақ-регион, бидай-пшеница, арпа-овес, күріш-рис, топырақ-почва, бедер-шершавый, шероховатый, сарғыш-желтоватый

	
	Диалог пен жазу үшін пайдалы сөздер мен тіркестер: қайда тұрасың? аймақ, қазба байлықтар. т.б.

	Бастапқы білім
	Қазақстан Республикасының жер көлемін біледі, қай елдермен шектесетінін айтады, қандай қазба байлықтары бар екенін атайды.

	Сабақта қолданылатын әдіс-тәсілдер
	Психологиялық ахуал, сұрақ-жауап, ассоциациалық карта құру, кластер жасау, сергіту сәті, диалог құру және т.б.

	Көрнекілік құралдары
	Проектор, қима-қағаздар, Қазақстан картасы, А3 парағы, фломастерлер, жапсырма қағаздары, суреттер, оқулық, тақта, стикерлер және т.б.



	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Жоспарланған жұмыстар
	Ресурстар 

	Сабақтың басы 
1. Амандасу Психологиялық ахуал қалыптастыру 
(3 мин)
12:25-12:28
	- Сәлеметсіңдер ме, балалар! Сендерді көргеніме қуаныштымын. Бәріміз қол ұстасып, дөңгелек құрайық.
Күндей жарық, айдай арайлы,
Судай мөлдір таза көңілмен
Бүгінгі сабақты бастайық!
Оқушылар бүгінгі күнге сипаттама береді: Бүгін ақпанның жиырма төрті. Бүгін аптаның дүйсенбі күні. Бүгін ауа-райы өте керемет/нашар/тамаша. 
· Балалар бізде қазір қай сабақ? (қазақ тілі)
· Қазақ тілінде біз не істейміз? (4 дағды)
Топқа бөлу: Өткен сабақтарда түсіндірілген үстеудің түрлері бойынша сынып үш топқа бөлінеді. Ол үшін, оқушыларға үстеулер таратылады, оқушылар мезгіл үстеу, мөлшер үстеу және сын-қимыл үстеулері бойынша топтасады. Топ аттары 1,2,3-топ.
	Тақта, үстеулер жазылған қима-қағаздары

	Алдыңғы білім. 
(5мин)
12:29-12:34

	Қазақстан картасымен жұмыс:
· [image: https://avatars.mds.yandex.net/get-pdb/2296723/9556a9ed-7ba3-4341-a651-f4bb194216f6/s1200]Балалар, біз сендермен өткен сабақта не білдік?  (Қазақстан Республикасының жер көлемін, қай елдермен шектесетінін, қандай қазба байлықтары бар екенін). 
· Ендеше Қазақстан туралы білген ақпараттарымызды ортаға салайық. 
Топ бойынша 1-топ: Қазақстанның қай бөлігінде қай елмен шектесетінін картаға орналастырып айтады. (Қытай, Ресей, Өзбекстан, Қырғызстан, Түркменстан)
2-топ: жер көлемі туралы ақпарат айтады. (аумағы – 2724,9 мың шаршы км, шегарасының ұзындығы 15000 км) 
3-топ: қандай қазба байлықтары бар екенін айтып береді. (1-қорғасын, вольфрам, 2-күміс пен мырыш, 3-марганец, 4-мыс, 5-уран, 6-алтын, 7-темір кені, 9-жанғыш көмір, газ, 13-мұнай)
Дескрипторы: 
Картамен жұмыс жасай отырып, қай бөлігі қай елмен шектесетінін көрсетеді.
Жер көлемі қанша және әлемде нешінші орында екенін айтады.
Қазба байлықтарын атап береді.
	Қазақстан картасы 

	Жаңа сабақ
Жаңа сөздер
(6 мин)
12:35-12:41





	Жаңа сабақтың тақырыбын анықтау, мақсаттарына тоқталу. Сабақтың тақырыбын анықтау үшін «Ұлы дала елі» сөздерінің әрбір әрпі жеке қиылып оқушыларға таратылады. Оқушылар әріптерден сөздер құрап сабақтың тақырыбын анықтайды (топтық жұмыс).
Жаңа тақырып бойынша сабақтың мақсатын айтамын. Оқушыларға дескрипторларын таратамын.
· Балалар, қалай ойлайсыңдар неге Қазақстанды «Ұлы дала елі» деп атайды? (кең далаға бай)
Жаңа сөздермен жұмыс: 
шөл-пустыня, (шөл дала)
қоңыржай-умеренно, (ауа-райы қоңыржай)
аймақ-регион, (солтүстік аймақ)
бидай-пшеница, (сары бидай)
арпа-овес, (арпа көже)
күріш-рис, (ақ күріш)
топырақ-почва, (қара топырақ)
бедер-шершавый, шероховатый, (жер бедері)
сарғыш-желтоватый, (сарғыш түс)
баба-предки, (бабалар мұрасы)
Сөздерді дұрыс айту жаттығуы, жаңа сөздермен сөз тіркесін құру. Әр оқушы жаңа сөзге сәйкес келетін сөзді таңдап сәйкестендіру арқылы сөз тіркесін құрады (жеке жұмыс)
	шөл
қоңыржай
аймақ
	ауа-райы
дала
солтүстік 
	


[bookmark: _GoBack]
	бидай
арпа
күріш 
	көже
сары
ақ
	



	топырақ
сарғыш
баба
	түс
мұрасы
қара
	


Дескрипторы: сөздердің мағынасын түсінеді
Жаңа сөзге сәкес келетін сөзді табады
Сөз тіркесін дұрыс құрайды
Мөлшер үстеуін еске түсіру: (мөлшер-мера)
Мөлшер үстеуі қимылдың мөлшерін, көлемін білдіреді. Сұрақтары: қанша? қалай? 
Онша-не очень, сонша-не так уж, мұнша-столько, анағұрлым-на столько, бірталай-немного, әжептәуір-многовато, бірен-саран – редко. 
	Интерактивті тақта
Әріптер жазылған қағаз қиындылары

	Сабақтың ортасы
Мәтіналды жұмыс
(5мин)
12:42-12:47
	ЖАЗЫЛЫМ.
Жаңа сөздердің қатысуымен құрастырылған сөйлемдерді мөлшер үстеулерімен толықтырып жаз. Сол сөйлемге сәйкес келетін суреттерді тап. 
( топтық жұмыс)
        Қазақстан биыл бірталай бидай өнімін алды. Қазақстан жерінде бірен-саран  шөл аймақтары да кездеседі. Күз кезінде жазық дала анағұрлым сарғыш тартады. Бабаларымыз әжептуір малды жайлауда ұстаған. Мен күріш ботқасын онша жақсы көрмеймін.
Дескрипторы: 
Сөйлемдердің мағынасын түсінеді.
Сөйлем мағынасына сәйкес үстеуді табады.
Сөйлемге келетін суретті дұрыс табады.
	Қима-қағаздағы тапсырмалар.









Сөйлем мағынасына сәйкес келетін және келмейтін сурет қиындылары.

	Мәтінмен жұмыс
(18мин)
12:48-12:56
	ТЫҢДАЛЫМ. ОҚЫЛЫМ. 
    Қазақстан – Ұлы дала елі. Ұлы далада біздің ата-бабаларымыз өмір сүрген. Біз – көк аспан мен шексіз даланы мекендеген Ұлы даланың балаларымыз. Ұлы даланың табиғаты қоңыржай. Мұнда қазба байлықтар да, бидай да бар. 
    Елімізде төрт климаттық аймақ бар: дала, орманды-дала, шөлейт және шөл аймақтар. Қазақстан – далалы ел. Дала бүкіл жер көлемінің 26 пайызын алады. Жазы ыстық, қысы өте суық. Мұнда негізінен суарылмайтын бидай өсіріледі. 
      Қара топырақты орманды-дадалы аймақ жер көлемінің 0,4 пайызын алады. Егіншілік жақсы дамыған. Мұнда суарылмайтын жаздық бидай жақсы өсіріледі. 
      Шөлейт жер көлемінің 10 пайызын алады. Шөлейттің климаты құрғақ, тым континентті. Жауын өте аз, көктемнің аяғы мен жаздың басында жауады. Жазы ыстық, қысы суық, ашық аязды күндер көп болады. Жазда өзендерінің көбінің суы құрғайды. 
      Шөл дала жер көлемінің 44 пайызын алып жатыр. Шөлдің ең үлкені – Қызылқұм. Жердің бедері мен құмның түсі қызғылт сарғыш. Климаты құрғақ. Онда жазда аптап ыстық, ауызсу жоқ. ылғал мөлшері өте аз. сондықтан өзен бойына суармалы күріш, тез пісетін арпа егіледі. 
Тапсырма: Оқылым: мәтіннің берілген бөліктерін оқып, мазмұны бойынша кластер құрастыру (спикер тағайындалады, кластер қорғалады). 
Дескриптор:
Мәтіннің мазмұнын түсінеді
Мәтін мазмұнына сай топпен кластер құрастырады
Кластерді сынып алдында қорғайды.
	Мәтін бөліктері, А3 парағы, фломастерлер
https://vk.com/video-40137153_168122478


	Сергіту сәті
(2 мин)
12:57-12:59
	Қане, қане тұрайық!
Ортаға тез шығайық,
Үлкен шеңбер құрайық.
Бірімізден-біріміз,
Қалімізді сұрайық –
Қалің қалай құрдасым?
Бәрі жақсы, керемет!
 «Ұлы дала елінің – ұлы тұлғалары»
Абайтану сұрақтары: (қысқа жауап беру)
	Менің отаным - ... (ҚР)

	Қазақстан ... Мемлекет (тәуелсіз)

	Қазақстан тәуелсіздігін ... Жылы алды (1991)

	Қазақстан республикасының президенті - ... (Қ.Тоқаев)

	Қазақстанның астанасы - ... Қаласы (Нұр-Сұлтан)

	Қазақстанда ... Облыс бар (14)

	Қазақстан жер көлемі бойынша ... Орын алады (9)

	16-желтоқсан ... Күні мерекесі (Тәуелсіздік күні)

	31 тамызда ... Күнін тойлаймыз (Конституция күнін)

	Қазақстанның тұңғыш президенті - ... (Н.Назарбаев)

	Қазақстанның ұлттық валютасы - ... (теңге)

	Қазақстанның мемлекеттік тілі - ... (қазақ тілі)



	Сұрақтар жазылған қиындылар

	Сабақтың соңы
(3 мин)
13:00-13:03
	Бекіту. ЖАЗЫЛЫМ. АЙТЫЛЫМ. Оқылған мәтінге байланысты сұрақтарға жауап бере отырып, диалог құру (жұптық жұмыс)
· Сен Қазақстанның қай аймағында тұрасың?
· Сен тұратын жер қандай табиғи аймаққа жатады?
· Қандай қазба байлықтары бар?
· Сен тұратын аймақта не өседі?
Дескриптор:
Сұрақтарды түсінеді
Сұраққа сәйкес жауап береді
Сөзге қосымша жалғауда үндестік заңын ескеріп, орфографиялық нормаға сай дұрыс жазады
	Сұрақтар жазылған қима-қағаздары

	Үй тапсырмасы
	Жаңа сөздерді жаттау және 49-беттегі 3-тапсырма. Сөйлемдерді көшіріп жазып, үстеулердің астын сызу, сұрақ қою.  
	Оқулық 

	(2мин)
13:03-13:05
	Рефлексия.
Балалар, бүгінгі сабақта не білдік?
Қазақстан аймақтары 
Мөлшер үстеуі
Бағалау: 
-Барлық оқушы жазба жұмыстарында сөзге қосымша жалғауда үндестік заңын ескеріп жазды;
-Көптеген оқушы сын қимыл және мөлшер үстеулерді ауызша және жазбаша жұмыстарда орынды қолданды;
-Кейбір оқушы тақырып бойынша үйренген сөздерін қолдана отырып, мәтінде көтерілген мәселені  шынайы өмірмен байланыстырды.
Қорыту. Кері байланыс. 
- Сабақ сендерге түсінікті болса, бас бармақтарыңды жоғары қаратып көрсетіңдер.
Бүгінгі сабақта өздеріңді қалай сезіндіңдер және қаншалықты сендерге сабақ ұнағандығын көрсету үшін стикерге өз аттарыңды жазып, баспалдаққа жапсырыңдар.
- Сабақ аяқталды, сау болыңдар!
	Стикерлер, баспалдақтың суреті

	Қосымша ақпарат

	Рефлексия
Сабақ барысында сабақ мақсатына қол жеткізілді ме? Оқу мақсатына қол жетпеудің себебі неде? Бүгін оқушылар не оқып, не үйренді? Сыныптағы психологиялық ахуал қандай болды? Жоспардан ауытқу болды ма? Себебі неде? Жоспарланған саралау шаралары тиімді болды ма? Уақыт дұрыс пайдаланылды ма? Жоспарыма қандай түзетулер енгіздім? Не себепті?

	Сабақ туралы өз пікірім: 


	Қорытынды бағалау
Табысты болған екі нәрсе:
1
2
Сабақтың тиімділігін арттырған екі нәрсе:
1
2
Көңілім толмаған екі нәрсе
1
2
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